

把爱带给每一位农村孩子

——记四川省万源市庙坡学校副校长唐令维

□马发海 本报记者 汪美山 文/图

从连续14年担任班主任到走上学校管理岗位,从芳华岁月转瞬到不惑之年,扎根乡村20年,他的心,装满了对农村孩子真挚的爱。他,就是四川省农村义务教育学校教师贡献奖获得者和达州市骨干教师、万源市庙坡学校副校长唐令维,一个被庙坡乡父老乡亲时刻铭记的人。



爱岗敬业 始终坚守教学第一线

庙坡学校位于万源市东北部一个典型的山区农业乡,是一所有许多寄宿生和少数走读生的特殊学校,学生多是留守儿童。1998年8月,唐令维从达县师范学校毕业后,一直在这里工作。由于条件艰苦,同事换了一批又一批,但唐令维一直坚守。

从2012年起,唐令维先后担任了学校教导副主任、教导主任,着力抓实教学常规,提升教学质量。学校教研气氛非常浓厚,学校教学成绩稳中有升。期间,他带领年轻教师,开展各类教研活动,积极鼓励、热心帮助青年教师成长,真正起到学科带头人作用。

唐令维说,20年的教学生涯不仅没有让他对教师这个行业产生职业倦怠,还反而让他更加地热爱教师这个岗位,爱上那些纯真烂漫的孩子,爱上教书育人这一毕生从事的事业。

令维的心中牵挂着学校,牵挂着每一位学生。三尺讲台,是他最绚丽的舞台。

因材施教 以心换心真情润心灵

有一年春季,唐令维接手了一个所谓的棘手班。他并没有着急上课,利用开学一周的时间,逐一找学生个别谈心,并将每位学生的心声完完整整地记录在班主任手册上,掌握每位学生的思想动态和症结所在。

唐令维了解到班上本是年级第一名的小李同学心中的困惑是因家庭贫困,父母没有钱送他继续修完九年义务教育,立即向小李同学承诺费用的问题一切全包在他身上。小李同学欣然地笑了,并在学期末检测中以比第二名高出40多分的成绩夺得年级第一名。新学期开学报名后,小李同学却没有来,唐令维立即家访询问原因。“唐老师,你每月只有370元的工资,我一学期的费用要300多一点,你帮我交了,你自己怎样生活啊?况且,你还有年迈的父母需要照顾。”

“听到小李同学这样的回答,唐令维强忍眼泪,慷慨地说:‘没事,老师会想到办法的!只要你跟我回学校继续读书,我就心满意足了!’”就是这样一个棘手班,中考却实现了庙坡学校办学以来的零突破,有8位同学考入当地重点中学。

用爱育人 不倦争做学生知心人

爱,像一颗缀在叶尖上的露珠,也许它很小,但可以滋润一朵花,让它美丽开放。“没有爱就没有教育”,这是唐令维奉行的教学格言。

自1998年参加工作,唐令维一直在庙坡学校教数学。他特别喜欢与学生相处的时光,学生也信任自己的这位“挚友”,乐意向他敞开心扉。也正因为如此,学生钟情于他的课堂,在他的引导下汲取知识,他所教的学生数学成绩一直名列前茅,并多年名列全市第一。

唐令维喜欢用周记本与学生交流,学生有什么困难,有什么想法,都乐意向他倾诉。2018年中考,九年级二班有一名叫廖明欣的学生,考前因患病到万源市中心医院住院治疗两周,在电话里对唐令维说:“唐老师,我没法正常行走,但我想参加中考。”唐令维高兴地说:“孩子,只要你能坚持考试,唐老师保证每天

按时接你,并在考场外守候,一旦出现情况,马上送你到医院治疗。”廖明欣由衷地笑了。三天的考试,唐令维每天头顶炎炎烈日,一直坚持在考场外等候接送,中途还背着廖明欣去过两次医院,确保廖明欣顺利完成了所有科目的考试。

笔耕不辍 孜孜求索教研结硕果

由于所分管的工作多,同时每周还有数学教学任务,备课靠双休,临时工作靠双休,唐令维常常以校为家。

时间充裕的时候,他就扎根于教学研究之中,争做研究型教师。他撰写了大量的经验文章,并在各级媒体发表与获奖。在唐令维的抽屉里,保存着这些年来

的荣誉:四川省农村义务教育学校教师贡献奖、达州市中小学市级骨干教师、万源市中小学骨干教师、万源市优秀教师、万源市“十佳园丁”、万源市优秀班主任、庙坡乡优秀共产党员……对于这些荣誉,他淡然置之。

唐令维在教学手记中写道:“当你看到孩子们那渴求知识的眼神时,你就有了为他们拨开云雾的激情;当你看到孩子们无助的眼神时,你就有了给他们注入力量的冲动。不为什么,只因为你的名字叫老师。”

师恩浩荡永难忘

——成都市金堂县淮口镇初级中学开展学生感恩教育活动



活动现场

为庆祝第34个教师节,近日,成都市金堂县淮口镇初级中学以“感谢师恩,吾爱吾师”为主题,开展了形式多样的感恩教育活动,每名学生积极参与,受益匪浅。

学校通过校园之声广播站全天播报学生感谢师恩来稿及相关歌曲;学校电子显示屏、展板:老师,您辛苦了!老师,祝您节日快乐!营造出节日的浓厚氛围。同时,各教室的黑板报以“祝福、感恩”为主题表达对老师的节日祝福。许多学生自发地对教师的办公室进行打扫、清理,用实际行动来表示对老师的感激。

各年级活动各具特色,七年级以“情系母校 感谢师恩”为主题,回原小学感恩老师活动;七、八年级学

生活动主题是“我为老师画个像”,画自己心目中最喜欢的老师;九年级教师节学生活动主题是“老师,我想对您说”,以贺卡、书信等形式书写对老师的心里话。一幅幅画像、一张张贺卡、一篇篇书信、一段段语音,讲述着浓浓的师生情谊,更表达着笃定理想,奋发有为的豪迈情怀。

师恩浩荡永难忘。老师们平时的关怀、呵护与教育,同学们早已心怀感恩,在教师节之际,学校开展此次活动,既教育学生心存感激,表达对老师的祝福与感恩,又进一步促进了师生感情的友好和谐发展,构建校园良好的师生关系。

李刚 文/图

四川达州市达川区石桥中学举行开学典礼暨学生表彰大会



石桥中学党总支书记、校长邱太海致辞

□杨积政 周盈盈 本报记者 蒋永飞 文/图

细雨霏霏,秋雨绵绵。四川达州市达川区石桥中学3000余名师生于9月10日上午在学校亚非运动场举行2018年秋季开学典礼暨学生表彰大会。学校党总支书记、校长邱太海出席大会并致辞。学校党总支副书记、工会主席刘成海主持大会。

伴着庄严的国歌声,开学典礼正式开始。副校长林永金宣读了“三好学生”表彰名单。学校党总支委员段中江宣读了“优秀学生干部”和“优秀学生会干部”表彰名单。邱太海带领部分行政人员为获奖学生颁奖并合影留念。

学生代表和教师代表在发言中都表达了对新学期的期盼,纷纷表示将在以后的工作和学习中坚定目标,求实创新,不懈努力,为石中的未来谱写新篇章,创造新辉煌。

邱太海首先祝贺全校教职工

第34个教师节快乐。他指出,过去的一学年,我们全校师生迎难而上,与时俱进,开拓创新,教育教学业绩突出,高考中考成绩显著,学校规范化管理逐步形成,校风、教风、学风逐渐浓厚,社会认可度逐年攀升。

邱太海强调,新的学年是石桥中学教育教学质量提升年。新学期我们要按照稳中有进的工作总要求,重师德、强管理、抓落实,提质增效,促发展,确保教育教学质量稳步提升。

邱太海要求,一是全校教师要以高尚的人格感染学生,以丰富的学识引导学生,以博大的胸怀爱护学生;二是学生要以今天受表彰的同学为榜样,修德修智,不断超越,争做品学兼优的好学生;三是全校师生要遵纪守法,敬畏法律,在这次扫黑除恶专项斗争中献策献力。

传承红色基因 讲好党史故事

近日,贵州省岑巩县第三小学的教师在给小学生讲解党史内容,把红色文化融入教育,将红色基因薪火传承。

近年来,该县以红色教育作为德育的重要载体,着力建设红色文化进校园教育基地,将红色文化教育融入课堂,通过党史展览、节日文化、仪式文化等校园活动,使学生通过九年义务教育循序渐进地系统学习和亲身实践,深入了解党的艰辛历程和优良传统,引领广大中小学生扣好人生的“第一粒扣子”。

通讯员 彭圆兰 摄



教师正在为小学生讲解党史,学生听得专注认真

视觉新闻

传承红色基因 讲好党史故事

近日,贵州省岑巩县第三小学的教师在给小学生讲解党史内容,把红色文化融入教育,将红色基因薪火传承。

近年来,该县以红色教育作为德育的重要载体,着力建设红色文化进校园教育基地,将红色文化教育融入课堂,通过党史展览、节日文化、仪式文化等校园活动,使学生通过九年义务教育循序渐进地系统学习和亲身实践,深入了解党的艰辛历程和优良传统,引领广大中小学生扣好人生的“第一粒扣子”。

通讯员 彭圆兰 摄

交通宣传进校园 安全出行保平安

——成都市新都区龙虎中学举办铁路爱路护路宣讲会

科技发展迅猛,高铁、动车等现代交通已经深入每个人的生活,在享受科技发展便捷生活的同时,亦不可忽视公共交通的安全。近日,成都市新都区龙虎中学特邀青白江车站派出所所长杨焱、新都东站站长刘跃文为学校全体师生进行铁路爱路护路的普法宣讲。

在宣讲会上,杨焱和刘跃文为全体师生介绍了乘坐火车、动车、高铁的注意事项及相关法律法规,会后还给同学们发放了宣传资料。杨焱告诫孩子们“严禁钻车、扒车、跳车、击打列车、拆盗损毁铁路设施设备”。一些在孩子们看起来是“玩闹”的行为可能已经触犯到了法律的底线,未成年人暂不会受到法律的惩处,但他们的监护人会因此承担相应的法律责任,因此家长朋友们应该引起重视。

一路上的一些关于安全的地标指示可能是孩子们不知道的或者是容易忽略的,刘跃文作

了详细介绍。刘跃文指出,不管是火车、地铁,还是动车、高铁,地上都会有黄颜色的安全区域线,这条线是用无数次血的教训“画”出的。人站在此线之外,若受到了外力的冲击,会因重心太靠前而跌入轨道内,后果不堪设想,所以在乘坐公共交通工具时应多观察站内的安全指示和标语。

科技的高速发展为生活带来了便捷,但是享受便捷的同时我们也应遵守相关的法律法规,既保护了自己也保护了别人。生命安全是不容小觑的头等大事。所以请所有的家长引起重视,培养孩子们安全出行的意识,及时的尽快地向孩子们灌输公共交通的相关法律法规常识,同样,也希望社会的各界人士尊重并遵守法律法规,为孩子们做个好榜样。



宣讲会现场

近日,笔者从北川羌族自治县教体局获悉,北川中学教师邓家军被评为“全国最美教师”,桂溪小学老师成东被评选为四川省优秀教师,安昌小学被评为四川省教育工作先进集体,永安小学被评为绵阳市脱贫攻坚先进集体。

据了解,邓家军入选2018年全国十个“最美教师”之一,并参加了中央电视台寻找“最美教师”节目录制,并为他颁发“全国最美教师”奖杯。此外,北川中学等10所学校被评为北川羌族自治县教育工作先进集体,宋波等10名教师被评为北川羌族自治县优秀校长(园长),蒋涛等19名教师被评为北川羌族自治县优秀教师,杨颤刚等30名教师被评为北川羌族自治县优秀教师,刘强等20名教师被评为北川羌族自治县最美乡村教师。

近年来,北川始终坚持全面贯彻落实党的教育方针,把教育摆在优先发展的战略地位,推动教育事业取得历史性成就,发生历史性变革。近三年教育投入经费年均增长

王金虎 黄丽